

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 melléklettel.) Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 melléklettel.) Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A Független Kisgazda Párt deklarációja

Harc az árdrágítók és uzsorások ellen, a nagy jövedelmek fokozottabb megadóztatása, a fényűző életmód meggátlása, a bankok ellenőrzése, az új gazdák megsegítése, a reakció elleni küzdelem, a koalíciós pártok együttműködése

A Kisgazda Párt képviselői értekezletén Nagy Ferenc miniszterelnök deklarációt olvasott fel, amelyet a párt egyhangúan elfogadott. A határozat szövege a következő:

1. A Kisgazda Párt képviselői csoportja elhatározza, hogy a parlamentben és négyüteseken egyaránt **fokozott harcot** hirdel a magyar parasztság, munkásság és dolgozó értelmiség ellen megrontói: az árdrágítók, uzsorások, feketészek és csempészek ellen.

Segítségére lesz a rendőrségnek a bűnösök kézrekerítésében, felhívja a társadalmat az üzérkedők üldözésére és figyelemmel kíséri a bíróságok ítélezéseit. Példaadó eljárást követel a hatóságoktól mindaddig, amíg a demokrácia meg nem tisztul a nép kizsákmányolóiól, a dolgozók hátrévoitól.

2. Harcot hirdet a képviselői csoport a demokráciához nem illő és a dolgozók életkedvét megrontó **jövedelemfokozás** ellen. A magas kereskedői, vállalkozói és köztisztviselői hasznát úgy kell megadóztatni, hogy a **szegény ország polgárához illő szerény életfeltétel biztosításán túl senkinek se legyen módja tünetelő luxus-életmódra**. Amíg az ország dolgozó népének súlyos gondjai meg nem szűnnek, senki ne herdálhassa vagy önző módon halomra se gyűjtse a dolgozók verejékének gyümölcsét, hanem minden nélkülözhető felesleg az ország újjáépítésének és a nép életszintjének emelkedéséért szolgálja. Lehetetlen kell tenni, hogy fontos pozíciókat betöltő állami tisztviselők a magánvagdaságából is kivívott magas jövedelmet élvezzenek.

3. Az ipari nyersanyagokból, főleg azonban a textil- és bányászati nyersanyagokból **ne legyen szabad luxuscikkeket gyártani**. Nyugtalanító fényűzési cikkek helyett legyenek tele a kirakatok a dolgozókat megnyugtató és kielégítő olcsó közszükségleti cikkekkel.

4. A vendéglátóhelyek zárórát meg kell rövidíteni. Az éjszakai költözködés lehetőségét csökkenteni kell. — Rendszeresen ellenőrizni kell a mulatókat és a demokratikus rendet is megmetyéző éjszakai életet is korlátozó köze kell szorítani. — A vendéglátókat utasítani kell egyszerű és olcsó ételek kiszolgálására.

5. Felhívja a párt a parasztságot, hogy a dolgozóknak életlenem való ellátása tekintetében haladéktalanul teljesítse kötelességét. Tegyen eleget beszolgáltatási kötelezettségének kényszer vagy büntetés bevárása nélkül és külön jutalmazásra való

számítás nélkül. — Zöldségét, gyümölcsét és főzéléterméket vigye piacra s ne engedjen elpusztulni az élelmészre felhasználható cikkekből semmit, mert a bányák, a gyárak, üzemek és hivatalok munkásainak minden életlenre szükségük van, amit a magyar föld megtermelt.

6. Szükségesnek tartja a Kisgazda Párt képviselői csoportja azonnal bevezetni a **hatékony és pontos bankellenőrzést**, a demokrácia pénzgazdálkodásának szemmel tartása és a hiteleknek a kormányzat tervei szerint való felhasználása okából. Amíg egyrészt támogatni kell azokat a hitel-szervezeteket, amelyek a demokrácia érdekeinek megfelelően látják el feladatukat, másrészt üldözni és büntetni kell a megengedtnél magasabb haszonrészt törökítő tökéredekeltéseket. Ügyelni kell az ellenőrzésnek arra is, hogy a mezőgazdasági kölcsönök a pártközileg megállapított arányban szolgáljassák a hitelszervezeteket.

7. A Kisgazda Párt a mezőgazdasági fejlesztési program első félének tekinti az **újszántók megsegítését**. Minden erővel és áldozattal elő kell mozdítani az újgazdák igazgatói, haszonállattal, gépekkel és munkaeszközökkel való ellátását, — munkába kell állítani szervezeteit, biztosítani kell a tavaszi vetőmagot és sürgősen el kell végezni az újgazdák birtokának teletkönyvezését, annyival is inkább, mert a mezőgazdasági hitelekben már a teletkönyvezett új gazdaságoknak is részesedni kell.

8. A Kisgazda Párt az építésiügyi kormányzat feladatává teszi, hogy a **köz munkavállalás összegének a hasznos munkákra való megmaradást részlet újgazdák épületeinek és munkásságának az építésére fordítsa**. A magyar munkásságnak egészséges lakásokkal való ellátása a demokrácia kötelessége s ezért van szükség olcsó, modern és egészséges munkaházak építésére és juttatására.

9. Sürgősen ki kell dolgozni a koalíciós kormányzás közös gazdasági tervezetét, meghatározott időre, akár 1, akár 3 esztendőre. Ezt a tervezetet közös megállapított vállalatok kell az összes pártoknak s a Kisgazda Párt elevel kijelenti, hogy az így megállapított gazdasági terv megvalósítása érdekében minden erejét latthaveti. Ezt a tervet ismertetni kell az összes magyar dolgozókkal, hogy azoknak módjukban legyen figyelemmel kísérni a terv megvalósítását.

10. A Kisgazda Párt azt kívánja, hogy ezen elhatározásai ne maradjanak papíron, hanem minden tényező segítségével mielőbb megvalósuljanak. — Külö-

nösen kész arra, hogy a reakció akadékoskodásait közérdekű tervek keresztülvitelénél megszüntesse. Harcot hirdet azok ellen a politikai irányzatok ellen, amelyek nem hajlandók az idők szavát megérteni, a kívánatos magyar fejlődés biztosítását szolgálói s megakadályozza, hogy ezek az irányzatok erőt gyűjtsenek ártó tevékenységük folytatására. A leghatározottabban visszautasítja a Szabadság pártnak elsősorban a Kisgazda Párt, de a többi demokratikus pártok ellen indított támadását, s az ellen a romboló hangulat-keltés ellen, amely a Szabadság Párt nagygyűlésén kialakult, teljes erővel felveszi a küzdelmet.

Nagy Ferenc miniszterelnök beszéde

Az értekezleten Nagy Ferenc miniszterelnök a többi között a következőket mondotta:

— Ha a mai állapotok közt valaki a politikai életben irányt keres, akkor főleg két tényezőt kell tanulmányoznia: a **nép hangulatát és az európai eseményeket**.

— A népek a hangulata tekintetében azt megállapítani, hogy bizonyos mértékű türelmetlenség jelei mutatkoznak a dolgozó társadalom minden rétegében.

— Bármilyen jelentős is a fejlődés tempója, a **dolgozók életszintjének emelését határozottabbnak szeretnénk látni**.

— Ha politikai irányt keresünk, tanulmányozás tárgyává kell tenni az európai népek életében végbemenő politikai változásokat. Ha akár a közeli, akár a távoli országokra vetünk pillantást, meg kell állapítani, hogy a háborút befejezése óta egyre nagyobb tempoan halad Európának minden országa a demokrácia felé. Ezt mások úgy juttatják kifejezésre, hogy **Európa halfél halad**.

— Nem vonhatjuk ki magunkat sem az egyik, sem a másik hatás alól. Tudomásul kell venni a magyar nép türelmetlenségét és tudomásul kell venni az európai hangulatot is. Arra kell törekednünk, hogy a **kettő összeegyeztetésével találjuk meg a magyar politika egészséges útját**.

— Nem vállalhatjuk semmi körülmények között sem, hogy a magyar népet és a fiatal magyar demokráciát szembeállítsuk az európai fejlődés irányával.

— Meg kell állapítani, hogy **fokozottabb mértékben van szükség a koalíció fenntartására, mint eddig**.

— Néptünk növekedő igényeivel emelkedő türelmetlenség, — másrészt az európai politikában tapasztalható mozgás felőlénül továbbra is arra intenek bennünket, hogy az **erők összefogását és az együttműkö-**

des erővel felveszi a küzdelmet. Felhívja az egyházakat és az egyházak vezetőit, támogassák a demokráciát fejlődésében, a koalíciós pártokat és a nép érdekeit szolgáló törekvésekben a forduljanak saját soraikon belül is azok ellen, akik az egyházak védelmének ürügye alatt akadályozzák a korszerű fejlődés és a magyar nép emelkedését.

A Kisgazda Párt meg van győződve arról, hogy ezen határozattal a koalíciós pártok egyetértének és még szorosabbra összehozott szövetségben munkálják együtt a demokratikus Magyarország és dolgozó népének jövedelmét.

Nagy Ferenc miniszterelnök beszéde

— Főleg egyet kell értenünk ebben a pillanatban abban a két kérdésben, amelynek vizsgálatától én a magyar politikai irány kialakulását várom.

— Egyet kell értenünk abban, hogy minden rendelkezésünkre álló eszközzel igyekeznünk kell népünk türelmetlenségét megcsökkenteni, másrészt egyet kell értenünk annak felismerésében, hogy merre tart Európa és a világ politikája.

— Tudomásul kell vennünk, hogy **népünk életfelfogásával, népünk ősi tulajdonságaival, ösztöneivel össze kell egyeztetnünk a legradikálisabb haladás gondolatát is és arra kell törekednünk, hogy a legerőteljesebb fejlődés is népünk jóváhagyásával, helyesléssel menjen végbe**.

— Október elején levelet írtam képviselőtársaimnak, amelyben már rámutattam az útra és félreérthetetlenül a várható európai fejlődésre is. Utána képviselőtársaim külön-külön is jelentős számban, azután az értekezleten is egyértelműen elfogadták levelem tanításait és kívánásait, mégis azt kellett azonban tapasztalnom, hogy a velem szemben gyakorolt süttető kritika e levél után hirtelen felerősödött.

— A magam részéről sohasem védekeztem szívesen ellenem emelt vádak és gyanúsítások ellen, mert nem akarom személyi védekezéssel sem útját vágni a további bírálat szabad gyakorlásának.

— Most sem az a célom, hogy gyakran a becsület határát súroló állításokkal és süttogásokkal szemben megvédjem magamat.

— Csak meg akarom mondani, hogy minden, különösen az utóbbi napokban felmerült kompromisszummal szemben egészen határozottan és szilárdan megyek tovább a magam útján.

— Hangsúlyozom, hogy pár-

tonnak, a Kisgazda Pártnak is feltétlenül meg kell értenie az idők szavát, annyiival is inkább, mert ez a párt mindig első helyen állt a fejlődésben és az emelkedésben. Ugy érzem, korszerű állásfoglalásban vagyunk gazdaságilag és politikailag egyaránt.

— A magam részéről a deklarációnak csak politikai részéhez kívánok néhány szót fűzni. Nem célom, hogy itt részletesen válaszoljak Sulyok Dezsőnek, vagy pártja többi szóvivőjének a zászló bontó gyűlésen elhangzott és az egész demokrácia ellen indított támadására.

— Sulyok Dezső és pártja hadat üzent a demokráciának és ebben elsősorban a Kisgazda Pártnak. Odáig ment állításában, hogy szükség van a Kommunista Párt, szükség van a Szociáldemokrata Párt, szükség van az ő pártjára, de nincs szükség a Kisgazda Párt Magyarországon. **Mi ezt a hadüzenetet tudomásul vettük. Ezt nem lehet másnak minősíteni, csak a demokrácia elleni támadásnak.**

— A Szabadság párt gyűlése óta tudjuk, hogy politikailag hol kell keresni Magyarországon a reakciót és minden igyekezettel azon leszünk, hogy ki is füstöljük a reakciót a magyar politikai életből.

— Azt a kerést szeretném intézni képviselőtársaimhoz, hogy a Szabadság párt részéről elhangzott támadást tekintés olyan támadásnak a demokrácia ellen, hogy a jövőben azok a kapcsolatok, amelyek Sulyok Dezső pártjának tagjai és a mi pártunk közt fennálltak, teljes mértékben felszámoltassanak.

— Még egy másik kérdés. Nem szeretném, ha félreértés lenne. A Kisgazda Párt felfogása szerint az egész demokrácia sem vállalkozhatik arra, hogy az egyházak ellen támadást intézzen, vagy az egyházak ellen harcot hirdessen.

— Az egyházakat mi hősi és a magyar nép lelkehez is közelálló munkájukban minden erőnkkel és minden igyekezetünkkel támogatni kívánjuk. Meg kell azonban állapítani, hogy a politikai élet demokráciák fejlődéséhez képest az egyházak fejlődése lassú.

— Szeretném megönni az egyházakat attól, hogy ennek az elmaradásnak következtében azután céhálláivá váljanak a legkülönbözőbb politikai támadásoknak.

— Ugy érzem, hogy a koalí-

Igazolvány képek
HOVATH FOTÓTEL,
Sárospatai u. 1/b.

CSOKONAI KAMARA
December 5-én, csütörtökön 7 órakor
SZÍNHÁZ
December 5-én, csütörtökön 7 órakor

JANIKÁ Vigédiék
Premier bérlet.
Nagy Miska előadás

A testőr
Az Ady Társaság bérleti-estje.

TELEFON 110.

cio pártjának szorosabban kell vállalniuk az együttműködést az eddigiekkel. Ki kell küszöbölni a bizalmatlanságot és a bizalmatlanság okait is a pártok közt.

A miniszterelnök beszédét egyhangú lelkesedéssel és helyesléssel kísérték.

Jön az adóreform

Nagy Ferenc miniszterelnök után Rácz Jenő pénzügyminiszter bejelentette, hogy január 1-vel fontos adóreformokat léptet életbe. Ezek a reformok a közteherviselést igazságosabbá teszik és bevezetik a fokozott progressziót. Kemény intézkedéseket helyeztél kilátásba a pénzügyminiszter az állás, jövedelemhatások ellen és kijelentette, hogy szabályozni fogja a köztisztviselői összeférhetetlenség ügyét.

Az éjszakai élet és a fényűzés elfajulása ellen az éjszakai lakások súlyos megadóztatását vette terbe.

A bankellenőrzésre vonatkozó rendszabályokkal kényszeríti a bankokat, hogy a gondjaikra bízott értékeket a nemzetgazdaság érdekében a kormány gazdasági és pénzügyi politikájának szolgálatában kamatoztassák. Ha valamely bank nem felel meg ezeknek a követelményeknek, vétkes tisztviselőit vagy igazgatósági tagjait hatáskörüktől meg lehet fosztani, szükség esetén pedig állandó ellenőrt is ki lehet a bankhoz küldeni.

Végül bejelentette a pénzügyminiszter, hogy a napokban emlékirattal fordul a koalícióban résztvevő pártok vezetőihez és ebben rámutat az összes pártok részvételével megalkotandó gazdasági terv szükségességére.

Azután Bárányos földművelésügyi miniszter ismertette mezőgazdasági terveit.

Eröss János közellátási miniszter, Mistéth Endre újjáépítési miniszter, Pfeiffer Zoltán igazságügyminiszteri államtitkár és Reöth Pál ipartügyi államtitkár szólaltak még fel.

Kovács Béla, a párt országos főtitkára, nagy beszédben ismertette a belpolitikai helyzetet, a pártvezetőség munkáját a válság megszüntetésére s kemény szavakkal utasította vissza a Szilyok-párti reakciós offenzíváját.

Javaslatára az elnök a miniszterelnöktől befejezett határozati javaslatot egyhangúan elfogadta s ezzel együtt egyhangúan bizalmat szavazott a miniszterelnöknek.

A volt csatlósállamokkal kötendő békeszerződések tárgyalása

A londoni rádió jelentése szerint a külügyminiszterek tanácsa szerdán csak keveset haladt a volt csatlós államokkal kötendő békeszerződések ügyében. Molotov kérte, hogy a dunai kérdés vitáját halasszák el. — A külügyminiszterek egyes kérdésekben megegyeztek, így pl. abban, hogy a görög-bolgár határ változatlan marad s megváltoz-

tadják azt a párisi döntést, hogy világi ítélszék legyen a végső fórum a békeszerződések értelmezése körül felmerülő vitákban és e helyett háromtagú tanácsok fognak működni.

Byrnes amerikai külügyminiszter szerint még e héten elkészülnek a volt csatlós államokkal kötendő békeszerződés főbb pontjai.

Balogh államtitkár a koalícióról

Balogh István államtitkár kedden este megjelent a Független Kisgazda Párt budapesti VII. kerületi szervezetének pártnapján és felszólalt.

— Semmi kétségem sincs — mondotta —, hogy a pártok között most folyó tárgyalások eredményesek lesznek. A koalíciós pártok felfogása megegyezik abban, hogy nekünk öszintén együtt kell működünk. A koalíciós pártok vezetői mély felelősségerzéstől áthatott férfiak és egyikük sem vállalhatná azt a szörnyű felelősséget, hogy valamelyikük miatt ne jöjjön létre megegyezés és felbomlás a koalíció. Tisztelettel vagyunk azzal, hogy sem mi nem tudnánk a munkaspárti tömegek nélkül kormányozni, sem a munkáspártok nem nélkülözhetik a kisgazdapárti tömegek támogatását. — Egymásra vagyunk utalva, a nyomorúságos helyzet összeköt bennünket. Ha megerősödik az ország és megingathatatlann lesz a demokrácia, akkor majd kísértet tehetnek a pártok saját programjuk megvalósítására, de amíg betegek vagyunk, addig közös erőfeszítéssel kell dolgoz-

gozunk az ország boldogulásáért — fejezte be beszédét Balogh István.

Arzenes kenyér

Még 1943 novemberében történt, hogy Pécselezen arzenes kenyérből öt ember megbetegedett. Ujjaki István téglási tanító megbízta öv. Farkas Gyuláné Pető Eszter 68 éves téglási aszonyt, hogy süssön neki 4 kenyeret. Dagasztás közben a konyháso helyett egy csomag Vimarzitolt telt tévedésből a kenyérbe Farkasné. Az arzenes mérget tartalmazó kenyérből Ujjaki István, felesége, gyermekei, Zoltán és Gyula, azonkívül Kapcsi József megbetegedtek és csak gyors orvosi segítségnek köszönhető, hogy nem pusztultak el. A macska le evett a kenyérből, az rövidesen kimúlt.

Farkas Gyuláné ellen gondatlanság, hó okozott súlyos testi sértes miatt indult eljárás. Az ügyet a háborús események következtében három év múlva csak most tudta tárgyalni a törvényszék. Azonban az iratok nagy része elveszett, a tényállás sok szempontból tisztázatlan és ellentétes, így az államügyészség indítványára a törvényszék új vizsgálatot rendelt el, amelyet a vizsgálóbíró fogantatott majd.

A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter nagyfontosságú rendeletét a rendes és rendkívüli házaadamentességről, továbbá a helyreállítási és átalakítási házaadokedvezményre vonatkozó végrehajtási utasítást.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Csütörtök du. egy óráig 4-kor: Misi Mikulása, Gyermekelőadás.
Csütörtök este 7-kor: Janika, Premier bérlet, 18.
Pénteken du. fél 4-kor: Misi Mikulása, Gyermekelőadás.
Pénteken este 7-kor: Janika, B bérlet, 17.
Szombat este fél 7-kor: Cyertyafény keringő, Premier bérlet 19.
Vasárnap du. fél 4-kor: Cyertyafény keringő, Bérletezsinet.
Vasárnap este 7-kor: Cyertyafény keringő, Bérletezsinet.

KAMARA SZÍNHÁZ:
ság bérleti estje: A testőr.
Szombat este fél 7-kor: Kisértekek.
Vasárnap este 7-kor: Kisértekek.
Kedden este 7-kor: Kisértekek.

Gólem. A középkor misztikumát súlyosodó levegője árad erről a filmről, jóllehet Rudolf eszár idejében járszik. Az elnyomottak, a szenvedők megmentője, a porból lett és porrá váló főnök titokzatos legendája kelte, megdöbbentő és elgondolkodtató film ez, pompás francia rendezésben s film előtt kitűnő híradót látnunk (Vigszínház).

A KISGAZDA PÁRT HIREI

VÁRMEGYEI ELNÖKI TANÁCSÜLÉS vasárnap délelőtt 9 órakor a Független Kisgazda Párt előadói termében. Utána 11 órakor NAGYGYŰLÉS a Vigszínház mozi helyiségében. A nagygyűlésen pártunk miniszterei és államtitkárai szólalnak fel.

A PÁRT ÉNEK- ÉS ZENEKARÁBAN jelenkezős december 9-én, hétfőn és 10-én, kedden, mindkét napon délután fél 5-től 6-ig. Énekesek számára ugyan-ezen időben hangpróba. Jelentkezni lehet a Független Kisgazda Párt irodájában (Arany Bika félmelet) a jelzett időben.

A KISGAZDA PÁRT NŐTAGIZATA által rendezett suskótanfolyam hallgatói pénteken a szokott időben feltétlenül jelenjenek meg a kiállítás megbeszélésé végett.

Flachbarth Ernő előadása az Egyesült Nemzetekről

A szabadságot előadásorozatában kedden dr. Flachbarth Ernő egy. tanár, a kiváló nemzetközi jogász tartott előadást az Egyesült Nemzetek szervezetről. Rövid visszajáratást vetett az UNO létrejöttét megelőző történelmi eseményekre az Egyesült Nemzetek első 1941. évi nyilatkozatától a jaltai határozatokig, majd párhuzamot vont az új világsszervezet, és a letűnt Nemzetek Szövetsége alapokmányai között, különösen kiemelve a Biztonsági Tanács valamint a Gazdasági és Társadalmi Tanács, mint új szervek jelentőségét.

Szerinte az új magyar külpolitika legközvetlenebb feladata az UNO tagság elnyerése, hogy azután kihasználhassuk a világsszervezet által minden nemzet — győztes és legyőzött — számára egyaránt biztosított előnyöket. Reámutatott arra is, hogy a kisebb-ségvédelem ügyének jelenlegi helyzetében a hátraáron kívül maradó magyarság emberi jogainak nemzetközi biztosítására egyedül az UNO Gazdasági és Társadalmi Tanácsa útján nyílik lehetőség számunkra. Hangsúlyozta a világsszervezet magyar szempontból vett gyakorlati és eszmi jelentőségét s a magyar közvélemény érdeklődésének fölkelését sürgette az Egyesült Nemzetek szervezete iránt.

A közönség nagyhatású fejtegetései után lelkesen élte a kiváló előadót.

APOLLÓ MOZI
Errol Flynn főszerepben
amerikai film
HÉT TENGER ÖRDÖGE
Előadások: 3, 5 és 7 órakor
Telefon: 194

METEOR
filmszínház
Fél 5, fél 7-kor
A BIBÓROS LEVELE
Az izgalmas kalandok és ésszerű-
isküvések filmje és kisgyerm. műsor

A szövetkezeti javaslat tárgyalása és interpellációk a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Török János napirend előtt szóval-tette az építőiparban történő munkásebocsajításokat. Szerinte a munkaadók így akarták kibujni a munkácsnyi segély megadása alól. Nagyiván János a Szent Vince Otthon diákjainak kiközlését kette szóval.

Megkezdte a Ház a szövetkezetekről szóló javaslat tárgyalását, melyet Horváth János előadó ismertett, kitérve a szövetkezeti mozgalom történetére.

Az általános vita első szónokaként Némethy Jenő (szabadságpárti) beszélt.

Ezután az interpellációk elmondására került sor.

Az első interpellációt Vásáry József szabadságpárti intézte a kormányhoz, azt kívánva bizonyítani, hogy az ellenzék működése nem a demagógia jegyében folyik.

Nagyiván János szabadságpárti a közellátásügyi miniszterhez intézett interpellációt, amelyben sürgette, hogy a gazdák a beszolgáltatott kenyérgabona után a korlátot kapják vissza.

Eröss János közellátásügyi miniszter azonnal válaszolt. Megállapította, hogy az érvényes rendelkezések szerint a beszolgáltatott gabona után a gazdáknak nem jár korpa ami pedig a kereskedelmi lérségből kikerülő korlát illeti, ez teljes egészében visszatérül a gazdákhöz. A kereskedelmi lérségből származó korpat a tejbeszolgáltatásra kötelezett gazdák kapják a beszolgáltatott tej mennyiségéhez igazítottan, 24 fontos áron, amire egy forint forgalmi utalék és vasuti fuvar költség járul. A baromfi-expertből származó minden fillért a közellátás céljaira szükséges kenyérgabona és liszt előteremtésére fordítja.

Lapunk zártakor az ülés tart.

Folyik az árendezés

Hivatalosan közlik: A kormányzat által dec. 1-i hatállyal elrendelt ipari árendezés, során az Anyag- és Árhivatal megkezdte és gyors tempóban folytatja a gyáripari árak új megállapítását, illetve csökkentését. A kereskedők az általuk kalkulálható haszonkulcsot csak a már leszállított gyári árakra alkalmazhatják, függetlenül attól a körülménytől, vajjon az árú a rendelt hatálybalépte előtt, vagy azután szerették be. — A folyamatban lévő árleszállítás során a kereskedői haszonkulcsok százalékos mértékének csökkentésére is sor kerül majd. Az Árhivatal a gyári eladási árakat magához az előállító ipar vállalatához, illetve a szakmai érdekképviselethez intézett leirat-
tal állapítja meg. A kereskedők kötelessége lesz, hogy az általuk forgalomba hozott cikkekre vonatkozóan az előállító gyárnál, vagy szállítónál az árleszállítással kapcsolatban közlést kérjenek.

Vigszínház
m o z i
Magyarországon először!
A legizgalmasabb, a leghatalmasabb francia világfilm:
GOLEM
Duvlyier mesterrendezése.
Fősz.: Harry Baur.
Előadások:
3.15, 5, 6.45 órákor.

Karácsonyi vásárlásait eszközölje
PIKÓ-tól
Kossuth-u. 4.
Vitrin terítők, zsebkendők
Combinék, Nadrágok
és sok sok cikk
Harisnyák 8-75-től.

A közismert
Werner uridivat üzlet ismét megnyílt
Megszokott szolid árak!
PIAC U-53.

Villamosmotor tekerce-
lése, akkumulátor szak-
szerű javítása, töltése
és bármilyen műszerész
munkát vállal.
FANCSALI LAJOS Hatvan-u. 2.

Gyermek mackók,
ruhák és mindentéle téli
cikk nagy választékban
NEUWIRT-nál.
Kálvin-tér 3. szám.

Elbarangolt
1 darab 5 éves veres tartalék
vér telén. Nyomravezetője ju-
talomban részesül. Jelentkez-
zen Csokonai utca 31. sz. alatt.

„Emöke” iparművészeti és
játékkipar.
Mindennemű játékot javít, újja tesz.
Olcsó és szép habafejék minden
nagyságban. Fülöp Lajos Csapó u. 33-35

Legszébb ajándék:
EMLEKKÖNYVEK lakattal,
28.80 forint.
CSILLAG könyvkereskedés
Piac u. 69.

Maradandó
kedves ajándékok
STASSIK-nál óras és ókszerész
szolid árak!

Legszébb ajándék:
Csodaszép **LEVÉLPAPIROK**,
10-es Mappa már 1.60 forinttól
CSILLAG könyvkereskedés
Piac u. 69.

KALAPJA piszkos
formátlan?
szakszerűen tisztítja, formázza
ilj. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

VESZEK írógépet,
számoló és sokszorosítógépet.
HURAY, Iparkamara

Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdája.
Balcsy Zsifnászky-u. 1. (Bika épület)

Hörcsögöt vad-, hazinyulat, görényt, pász-mát, rókat minden mennyiségben legmagasabb árai 500
Somogyi László szőrmester és kiskészítő gyára
Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36

HÖLGYEIM!
a **Fábián Modellház** most is
elegánsan öltöztet. Piac-utca 43.

Prima pécsi Hamerli bőrkesztyűk
nagy választékban.
Piac-utca 40 s.ám.
(Honoya-bérház)
Tótfalussy-nál

Karácsonyra óra, ókszer, dísztorgyák
nagy választékban
HORA ENDRE Piac-utca 20. sz. Varosháza.

Már a Városháza közgyűlési termében tartják jövő szombaton a városi közgyűlést

Mozgalmas napok következnek a városban. Ma rendkívüli tanácsülés foglalkozik az újonnan szervezendő járadalmi hivatal kérdésével, szombaton lesz a közigazgatási bizottság ülése és egy újabb rendkívüli tanácsülés, amely a jövő hét végén tartandó közgyűlés tárgysorozatát állapítja meg. Jövő héten szerdán pártközi értekezésként csütörtökön a jog- és pénzügyi bizottság ülése, pénteken közgyűlés, szombaton a törvényhatósági bizottság ülése.

Érdekesként jegyezzük meg, hogy a december 14-i közgyűlést már a városháza helyreállított közgyűlési termében tartják meg.

Szükséglakótelepnek nyilvánítják a volt tüzérlaktanyát

A tegnapi városi tanácsülésen újabb szóba került a volt tüzérlaktanya ügye. Simonkovács József sokallta a bérmegegyeztetést, amely szerint egy szoba havi bére 6 forint, két szoba 12, háromszobás, fűdőszobás havi 24 forint. Vitába szállt dr. Nagy Zoltán tanácsnok megállapításával, hogy ez eddigi gondnok, Vakarcos nevére egyén, aki egyébként az MKP tagja, nem tudna írni. Dr. Nagy Zoltán szerint többen jelentették, hogy az illető frásztudatlan s azonkívül is többször szembehelyezkedett a városi intézkedésekkel. Kijelentette, hogy a volt tüzérlaktanyában tenementumtulajdonosok, pékek stb. is laknak, egyáltalán nem magas a város által szedni kívánt bérek összege. Egyébként az új gondnokjelölt egy szabómester, szintén az MKP tagja, Románfalvi jött, ahol a beregdaróc pártisztervezet vezetője volt.

Szabó Kálmán polgármester kijelentette, hogy maga is megnézi a volt tüzérlaktanyában uralkodó állapotokat s azután dönt. Megnézi, tud-e Vakarcos írni és olvasni. A volt tüzérlaktanya lakásainak bérét meg kell állapítani, mert az ingyenlakás hírére igen sokan feladva régi lakásukat beköltöztek a tüzérlaktanyába és hibáztatta itt Végh Dezső h. polgármestert, aki mindenkinek megadta a beköltözési engedélyt, amélték, hogy megkérdezte volna, hol lakott az illető s így zolást kért volna régi lakása sorsáról. A maga részéről leghelyesebbnek tartja, ha a volt tüzérlaktanyát szükséglakótelepnek nyilvánítják. A volt tüzérlaktanya sorsáról azért is kell most komoly formában dönteni, mert esetleg szükség lehet rá, ha a Csehszlovákiából kitelepítettek elhelyezésére a várost felhívják.

Felállítják az árelenőrző csoportot

A tegnapi városi tanácsülésen Simonkovács József, a közellátás vezetője ismertette a közellátási felügyelőség átiratát árelenőrzési csoport megszervezésére. A csoportba 7 városi tisztviselőt javasolt, akiknek vezetője Káldor Eliza, a közellátás tisztviselője lesz, a piaci árak eddigi megállapítója. A közellátás egyelőre 8 embert kívánt adni és a 4 további árelenőrzőt a többi városi ügyosztályoktól kérték, de a tanácsülésen minden ügyosztályvezető készséggel menő harcot vívott emberként. Végül úgy határoztak, hogy átmenetileg a közellátás adja mind a 7 árelenőrzőt, de az ügyosztályvezetők megvizsgálják, ki az a nélkülözhető tisztviselő ügyosztályukon, aki megfelelő szak-képzettséggel (kereskedelmi értelmiségi) rendelkezik és az ilyeneket az árelenőrző csoport rendelkezésére bocsátják. Sajnálatos, hogy az árelenőrző csoport megalakulása így várat magára, mert az árak beartásánál ma aligha van fontosabb közérdekl.

Öt tárgyalás után — másfél év múlva lelemelő ítélet

A debreceni népbíróság szerdán fejezt be egy hosszúra nyúlt bűnügyet. Takács Mária téglási közéleti tisztviselőnő volt a vádlott, akit többrendbeli népelleses büntetést vádolt a népbíróság. A vád szerint résztvett a téglási gettózáshoz és a zsidó családokat övteközte le, éivette a holmikajkait, azokból a lakására szállított. Másik vádpont ellene az volt, hogy mint a téglási közellátás vezetője nem adott mindenkinek élelmiszert, cipőt és cukorkajegyet, azonkívül durván bánt az emberekkel, felekkel.

A feljelentést a téglási Kommunista Párt kezdeményezte és szorgalmazta, őt írták alá a feljelentéseket és a vallomásokat is. A népbíróság az ügy tárgyalását még 1945 tavaszán megkezdte és azóta sok tárgyalást tartott, több tárgyalást a vádlott betegsége, majd a bűnök meg nem jelenése miatt kellett elnapolni.

A most megtartott főtárgyaláson a tanúk sorra igazolták, hogy Takács Mária parancsnok csak jelen volt a zsidó holmik elszedésénél, a mozgatás, elvitelt a csendőriek végezték, magának sem vitt el, egy ládat vitt meg az áruveresen. Az a vád sem nyert be igazolást, hogy bárkivel rosszul bánt volna, a jegyeket, közellátást, juttatást sem ő intézte, hanem a vezetőfőjegyző és egy bizottság. A népbíróság dr. Balassa Zsigmond ügyvéd védőbeszéde után Takács Máriaat valamennyi vád alól felmentette és így a hosszúra nyúlt bűnügy befejezést nyert.

A Csapó utcai koporsó titka

Beszámoltunk arról, hogy a Csapó u. 11. sz. ház telken gyűlölcse földbehelyezése során egy koporsóra bukkantak. A leletről jelentést tettek a rendőrségnek is és a megindított nyomozás során megállapították, hogy a koporsót még 1944 őszén, a harcok idején temették el s benne egy német katona holtteste van csatlakozva. Azt is megállapították a vizsgálók, hogy a koporsót a Csunka temetkezési vállalatól vitték el annak idején, amikor egész tömeg koporsó elűnt a debreceni temetkezési intézelekből. A Csapó-utcai koporsó titka így megoldódott.

VAS-SZERKEZETEK

SCHADEK és FRIDRIK gépezetmunkák Kérmalom-u. 4.

HÓ-, sárcipők gumicsizmák autógumikat és kerékpárgumikat szakszerűen javít

felelősséggel a régi közlekedési Vágó László gumijavító Piac u. 60. udvarban

Családok vacsorázó helye a PÁLL söröző emelefi nagyterme

HI REK

— Öry István főispán tegnap Budapestre utazott, ahol fontos tárgyalásokon vesz részt. Ma este tér haza a főispán.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Piac u. 49. sz. alatti 5-én, ma csütörtökön délután 6 órakor a műszaki szakosztály ujjonnan alakuló ülése lesz. Kérjük a mérnök és technikus urakat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— A belügyminiszter feloszlatta a Helyőrségi Tiszti Kaszinót, a Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportját, a Bocskay tiszti vadász és vadvédő egyesületet és a Guthli Vadász Társaságot.

— A megyei városok és községek költségvetésének felülvizsgálására szerdán Debrecenbe érkezik dr. Bakacs Zoltán miniszteri osztálytanácsos vezetésével a bel-és pénzügyminisztérium több elküldöttje.

— A város felterjesztéssel él az anyag-és árhivatalhoz, hogy a jövőben az ivergőutalást a debreceni iparrestitelt üvegcsakozatllya kapja meg. Debrecen erre a hétre 1000 lapméter üveget kapott.

— Robbanások végrehajtása az Eperkerti repülőtéren. A debreceni 4. honvéd kerület tüzserész járőre a város területéről összehordott és az eperkerti repülőtéren összegyűjtött különböző robbanóanyagokat folyó hó 8-án, 7-én, 9-én és 10-én az eperkerti repülőtéren felrobbantja. — A parancsnokság felhívja a város, kül-lököket az eperkerti környéken lakókat, hogy a repülőter környékén ezen időben ne tartózkodjanak, állataikat ne legeltessék, mert a lakosok vigyázatlanágából történő balesetekért a parancsnokság felelősséget nem vállal.

* Üzemek, vállalatok által igényelt amerikai árucikere kölcsönből eredő ruhaneműket megérkeztek és átvehették a „Barátság” szövetkezet üzletében.

— Hajdúsámszonban a református egyház rendezésében művészi színvonalú egyházzenei hangverseny volt. A helyi református egyház tanítóikara Bede Kálmán kezdeményezésére dícséretes hozzájárulással állította össze a hangverseny műsorát, melynek minden egyes szereplője tudása legjavát adta. A zenszámok közül Bíró Ferenc játékát emeljük ki. A hangversenyen Gál Mihály s. lelkész mondott magasszónyális beszédet. A hangverseny bevétele a megvongat templomtorony helyreállítását szolgálja.

* Tímárok, börgyarak forgófordó, csereshordó, szaporítókád, favever, borshordó készítés, javítás Vargánál Hatvan 68.

* Varrógépalkatrészek, szakszerű varrógép javítás, varrógéptű, Horváth Tihamér műszerész Hunyadi 14.

* Csütörtökön és vasárnap 5-től 8-ig össztánc a „Fészek”-ben Kosuth u. 22. Kezdő tanfolyam indul.

— Átszállították az államügyészség fogházába Szabó József próbarendőrt, aki vasárnapra virradóra a dohánygyári bál után az utcán agyonlőtte Nagy János debreceni péksegédet. Nagy János holttestét felboncolták és megállapították, hogy a halálos lövés egészen közelről érte. Hogy a próbarendőr részéről szándékos-e meg, arra vonatkozólag még folyik a vizsgálat. A próbarendőr az ügy tisztázásáig fogházában marad.

— A fodrász munkások közmunkái befizetése csütörtökön 6—8-ig. Vezetőség.



— Négyezer pengőt kisimogattott Tamás József dombrádi lakos Gyüre István barátjával együtt bejött Debrecenbe szerszámokat vásárolni. Hazatérés előtt bementek az egyik pályaudvar-környéki vendéglőbe, hogy egy pohár bort megigyanak. Alig helyezkedtek el az asztal mellett, ott termett egy fiatal hölgy és szórakoztatni kezdte, majd megismogatták és elment. — Fizetésnél vettem észre, hogy 500 forintomból négyet kisimogattott — panaszkolta Tamás a rendőrségen. — Az ötödikkhez nem fért hozzá, mert a hátsó zsebemben volt. A rendőrség megindította a nyomozást a „barátságos nő” kézrekerítésére.

* Mikulásra 1947-es előjegyzési és zsebnaptárak nagy választékban kaphatók Antalffy könyvkereskedésben.

— Felbontó betörő kibontotta a Nagy Kálmán igazgató-tanító tulajdonát képező Busi u. 12. számú ház falát. Betörni azonban nem sikerült, mert közben megzavarták. A tettest üldözöbe vették, azonban igazgatmas hajszá után eltűnt az észszakában.

— A gép összeroncsolta több újját Terdik László timár Teleki utca 30. sz. alatti lakosnak. Súlyos sérüléssel a sebészeti klinikán vették kezelés alá.

— Kiltapták a kosaróbról a piacton a pénzárcaját 180 forinttal Bolder Ferencné Szent Anna utca 5. sz. alatti lakostól.

— Besurranó tolvaj két ölköny férfi és három női ruhát lopott Matkó Sándorné Veresgyházi u. 13. sz. alatti lakostól.

— Elítélt csempész. Tóth Béla 20 éves érmihályfalvai lakos a közelmúltban ájtott a határon és a magával hozott leuért, nagyobb mennyiségű pálinkáért 24 kiló cukrot vett és az át akar a csempészni Romániába, ahol most jó ára van a cukornak. A határon elfogták. A törvényték 6 hónapi börtönrre, az ország területéről örökre való kiltításra ítélték. Az államügyész fellebbezett.

Salgótarjánból is kap szentet Debrecen

A polgármester hétfőn Budapestre járt. Sikerült elintéznie, hogy a decemberi 2000 vasgoneszénkitermelés jórészt, 700 tonnát Salgótarján magasabb kalóriatartékú szénből kapja meg Debrecen s csupán a többi rész legyen a gyengébb minőségű borsodli szén. A szénkitermelés mérvét januárban emelni fogják. Az ormszpusztai és sajszékfőpéteri partalkészítéstelepből is kitermeltek Debrecennek.

Textilárú a kismembeknek

A Kereskedő Társulat kezdeményezésére Leitner Jenő alelnöknek sikerült a gazdasági élet irányító szervezetei elintézni, hogy a debreceni kismembek részére nagyobb mennyiségű textil árut utaljanak ki, amelyet 30, 60, 90 napi részletfizetére juttatnak a jelentkezőknek. Ebben az időben csak a város fontosabb vállalatának, állami intézmények, postavasut ipartelepeinek és gyárainak munkásai és kistisztviselői vehetnek részt s a cél az, hogy ezeket a nehezen megszerezhető textilanyagokat, vásznak, flanelt, inganyagot, ágyneműt, valót részükre könnyebb hozzáfutással biztosítsák.

A debreceni kereskedők szép gesztusa ez a mozzalom amely minden elleneséges hangulatok dacára mutatja meg a kereskedőtársadalom emberséges gondolkodását, félretéve minden üzleti szempontot igyekszik Debrecen a háború évei alatt lerongyolódott lakosságát segíteni. Ebben a szememben értékett meg illetékes helyen is ezt a szociális akciókat, amelynek keresztülvétele szempontjából soron kívül bocsátották rendelkezésre a kívánt textil árut. Ez az akció nem érinti a legkisebb bevezető pontrendszert alapján beszerzhető textilanyagot, melyet a közellátás útján juttatnak a közönséghez.

Mikulás bál

A Kisgazda Párt női tagozata szombaton este 8 órai kezdettel a pártszervezet nagytermében Mikulás Bált rendez, mely iránt várososszerte igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A női tagozat vezetősége mindent elkövet, hogy a bál minél jobban sikerüljön. Két kitérő zenekar fog játszani s a résztvevőket izélesen berendezett bűrré várja. Jegyek és meghívók a női tagozat titkárságánál igényelhetők.

CSERÉPKÁLYHA állandó minta raktár. ZIRKULI. Halköz-6.

— Átrakást, javítást vállal — — helyben és vidéken. —

MFGNYILT!

Tisztelettel értesitem a T. vásárló közönséget, hogy fűszerüzletemet Kuruc utca 1. sz. alól Kigyó utca 53. szám. alá helyeztem és megnyitottam. Kérem a t. vásárló közönség szíves pártfogását. Teljes tisztelettel NAGY FERENC kereskedő.

Szép szövetek Nagy Bélánál Elegáns ruháját Nagy Bélánál készíttesse. Városház-épület.

